

ఉక్రెయిన్ లో సామ్రాజ్యవాదులే యుద్ధ నేరస్తులు

ముగింపు సూచనలేమీ కనబడకుండానే ఉక్రెయిన్ పై రష్యా సాగిస్తున్న యుద్ధం రెండో నెలలో ప్రవేశించింది. రష్యాకు పశ్చిమ దేశాల నడుమ ఉక్రెయిన్ ను పావులాగా ఉపయోగించుకుంటూ ఆధిపత్యశక్తులు రుద్దిన యుద్ధం ఇది.

ఈ యుద్ధం అత్యంత భారీస్థాయిలో వినాశనానికి, మానవ జీవన సంక్షోభానికి దోవతీసింది. పొరుగు దేశాలకు వలసపోతున్న శరణార్థుల సంఖ్య 36 లక్షలు దాటింది. 60 లక్షల మంది ఉక్రెయిన్ ప్రజలు విస్థాపనకు గురై ఉక్రెయిన్ లోనే ప్రమాదకరమైన పరిస్థితులలో అభద్రతతో, శిబిరాలలో తలదాచుకుంటున్నారు. రష్యా అధ్యక్షుడు పుతిన్, అమెరికా అధ్యక్షుడు జోబైడెన్, ఉక్రెయిన్ అధ్యక్షుడు జెలెన్ స్కీలు భారీస్థాయిలో ప్రజల ప్రాణ హాసనానికి, ఉక్రెయిన్ లో ఆస్తుల విధ్వంసానికి బాధ్యత వహించాలి. ఈ యుద్ధం ప్రభావం ప్రపంచ దేశాలపై ప్రభావం చూపుతోంది. ఫలితంగా ఇంధనం, నిత్యావసరాల ధరలు పెరుగుతున్నాయి. ఐక్యరాజ్యసమితి, భద్రతామండలి ఈ పరిస్థితిని అదుపు చేయటంలో పూర్తిగా నిరుపయోగమైనదిగా మరోసారి రుజువు చేసుకుంది.

ప్రాణాలు కోల్పోతున్న మానవుల సంఖ్య పెరుగుతూ వుండటంతో పాటు, యుద్ధం పొడిగింపబడుతూ వున్న ఈ స్థితిలో కూడా యుద్ధం వాస్తవిక రూపం దాల్చాలని రెచ్చగొట్టూ వచ్చిన అమెరికా దాని మిత్రదేశాలు పునరాలోచన చేసి, చర్చల క్రమం ద్వారా యుద్ధానికి ముగింపు పలికే ప్రయత్నాలను ఏమాత్రం చేయటంలేదు. పైగా, దీనికి భిన్నంగా వారు తమ చర్యల ద్వారా యుద్ధ మంటలలో ఆజ్యం పోసి ఎగదోస్తున్నారు. యూరోపియన్ యూనియన్ దేశాలు, అమెరికా నాయకత్వంలో అమెరికా మిత్రకూటమిలోని నాటో దేశాలు రష్యాపై తీవ్రమైన, అధికమైన ఆంక్షలను విధిస్తున్నాయి. 'SWIFT' వ్యవస్థ నుండి అత్యంత గుర్తింపు పొందిన రష్యా బ్యాంకులను తొలగించి, రష్యన్ సెంట్రల్ బ్యాంకుతో లావాదేవీలను స్తంభింపచేశాయి. తమ దేశాలకు రష్యా విమానాలపై వారు నిషేధం విధించారు. రష్యా-జర్మనీల నడుమ భారీ గ్యాస్ పైప్ లైన్ ప్రాజెక్టు అయిన నార్డ్ స్ట్రీమ్ పైప్ లైన్-2 రద్దయిపోయినట్లనే అమెరికా ప్రకటించింది. యూరోపియన్ యూనియన్ గ్యాస్, ఆయిల్, బొగ్గు, తదితరాలకోసం రష్యాపై ఆధారపడటాన్ని తీవ్రస్థాయిలో తగ్గించి, ఆయుధ సామర్థ్యాలను పెంచుకోవాలని నిర్ణయించింది. ఉక్రెయిన్ కు ఆర్థికంగా సహాయమందించాలని, అలాగే సైనిక సామగ్రి అందజేయాలని ఆ దేశాలు నిర్ణయించుకున్నాయి. రష్యాను ఆర్థికంగా, సామాజికంగా, సాంస్కృతికంగా ఒంటరి చేయాలని సంకల్పం తీసుకున్నాయి. ఈ ఒంటరి చేసే చర్యలు క్రీడలతో ప్రారంభమై కళలు, సంగీతం వరకు విస్తరించాయి. మ్యూనిచ్ ఫిల్ ఆర్కేనిక్ తన ప్రధాన నిర్వాహకుడిని తొలగించింది. న్యూయార్క్ కు చెందిన మెట్రో పాలిటన్ ఓపెరా లెట్ ఏ సాప్రానో, అన్నా నెటాబ్కో, ఈలాంటి చర్యలు చేపట్టాయి. వారు యుద్ధాన్ని విమర్శించకపోవటమే దీనికి కారణం. ఇంగ్లీష్ ప్రిమియర్ లీగ్ క్లబ్ చెల్సియా తన యజమాని అయిన రష్యన్ బిలియనీర్ అబ్రామోవ్ మ్యూనిచ్ తో సంబంధాలను తెగదెంపులు చేసుకోవలసి వచ్చింది. లండన్, మాడ్రిడ్ లలో బోల్ స్టర్క్ బ్యాల్ ప్రదర్శనలను అదేవిధంగా రద్దుచేశారు.

అమెరికా అధ్యక్షుడు జోబైడెన్ చైనా దేశ నాయకులను వ్యక్తిగతంగా సంప్రదిస్తూ రష్యాకు మద్దతునీయరాదని హెచ్చరికలు చేస్తున్నాడు. ఆయనే స్వయంగా మనదేశ ప్రధానితో సంప్రదింపులు చేస్తూ, ఉక్రెయిన్ లో రష్యా సాగిస్తున్న అణచివేత యుద్ధాన్ని ఖండించాలని, పశ్చిమదేశాల, అమెరికా పక్షం వహించాలని వత్తిడి తీసుకువస్తున్నాడు. ఆయన పనుపున విదేశీ నాయకుల బృందం, మంత్రులు ఇతర అధికారులు న్యూఢిల్లీకి వస్తున్నారు. వారి వ్యాఖ్యానాలు, పత్రికా ప్రకటనలలో రష్యా-ఉక్రెయిన్ల మధ్య ఉద్రిక్తతలు తిరిగి వెనక్కు తీసుకోలేని స్థితికి చేరుకున్నాయని స్పష్టంగా సూచిస్తూ తమకు రష్యాకు నడుమ భారతదేశం తమ పక్షం వహించాలని పేర్కొంటున్నాయి. రష్యా చమురును కొనుగోలు చేయవద్దని అమెరికా మనదేశంపై వత్తిడి తెస్తోంది. జి-20 సమూహం నుండి రష్యాను బయటకు పంపేందుకు అమెరికా ప్రయత్నిస్తోంది. అమెరికా అధ్యక్షుడు బైడెన్ రష్యన్ అధ్యక్షుడు పుతిన్ ను 'యుద్ధ నేరస్థుడని' 'కసాయి' అని సంబోధిస్తూ వ్యక్తిగతంగా అవమానపరుస్తూ మాట్లాడుతున్నాడు. అమెరికా దాని మిత్రదేశాలు 'యుద్ధాన్ని ఆపాలి' అనే నినాదంతో రష్యాపై వత్తిడి తేవాలని నిర్ణయించుకున్నాయి. అయితే అమెరికా దాని మిత్రదేశాల ఈ చర్యలన్నీ ప్రయత్నాలన్నీ రష్యా దాడిని ఆపటానికి తోడ్పడకపోగా, ఏది ఏమైనా యుద్ధాన్ని కొనసాగించే విధంగా పుతిన్ ను మరింత రెచ్చగొట్టే విధంగా వున్నాయి. ఇరాక్ పై దురాక్రమణ యుద్ధం సందర్భంలో వలె, రష్యా రసాయన, అణ్వాయుధాలను ప్రయోగించబోతున్నదని అమెరికా ఆరోపిస్తున్నది. ఈ విధమైన ఆధారరహితమైన సమాచార వ్యాప్తి ఎత్తుగడలతో, పశ్చిమ దేశాల ప్రచార మాధ్యమాలు దీనికి రాజకీయ అబద్ధాలను జోడిస్తున్నాయి. ఉద్రిక్తతలను తగ్గించి యుద్ధానికి ముగింపు పలికే బదులు ఈ యుద్ధాన్ని మరింత రెచ్చగొట్టే విధంగా అమెరికా వ్యవహరిస్తోంది. తద్వారా అది తన వాస్తవికమైన సామ్రాజ్యవాద ఆధిపత్య ప్రయోజనాలు, ప్రపంచ ఆధిపత్య ప్రయోజనాలకే కట్టుబడి వ్యవహరిస్తోందని స్పష్టమౌతోంది.

ఈ యుద్ధం గురించి అమెరికా దాని మిత్రదేశాల, పశ్చిమ దేశాల మరియు రష్యా యొక్క వైఖరులు, చర్యలు ఏమైనప్పటికీ, వారి ప్రకటనలు, ఆరోపణలు ఏవైనప్పటికీ, ఆర్థిక, రాజకీయ, సైనిక ఆధిపత్యాల కోసం ఆధిపత్య దేశాల పోటీలో భాగంగా సాగుతున్న యుద్ధమనేది స్పష్టమౌతోంది. అమూల్యమైన భారీ ప్రాణనష్టం జరుగుతోన్న ఈ యుద్ధాన్ని ఎవరూ సమర్థింపజాలరు.

ఈ సందర్భంలో అభూతకల్పనాకదానికి ప్రచారం కల్పిస్తున్నారు. అదేమంటే, 1945 సం॥ నుండి అమెరికా ఆధిపత్యంలో శాంతియుత ప్రపంచ స్థితి నెలకొని వుందని, పెట్టుబడిదారీ దేశాల నడుమ లాభాల కోసం ఇతరులతో పోటీపడే ప్రవృత్తి కారణంగా ఏర్పడే యుద్ధతరహా పరిణామాలను కూడా నియంత్రించగలగటం సాధ్యమైందని ఆ ప్రచార సారాంశం. యూరోప్ లో స్థాపించబడిన సంస్థలు (ఉమ్మడి మార్కెట్, యూరోపియన్ యూనియన్, 'నాటో', యూరో మొదలైనవి) రెండు ప్రపంచ యుద్ధాలకు జన్మనిచ్చిన యూరప్ ను కట్టడి చేయటానికి తోడ్పడిందని ప్రచారం చేస్తున్నారు. వాస్తవమేమంటే, 'తీవ్రమైన' యుద్ధాలే (దేశాల మధ్య, దేశం లోపల) 1945 తర్వాత ఎన్నో సాగాయి. కొరియా, వియత్నాం యుద్ధాలతో ప్రారంభిస్తే యుగోస్లేవియా యుద్ధాలు, సెర్బియాపై నాటో బాంబు దాడులు, ఇరాక్ పై రెండు యుద్ధాలు, యెమన్, లిబియా, సిరియాలలో యుద్ధాలే దీనికి నిదర్శనం.

అమెరికా ఆధిపత్యంలో నిర్మాణమైన ప్రపంచ పరిస్థితి, అంతర్జాతీయ ప్రజా ఆకాంక్షలపై ఆధారపడినది కాదు. అది సంపూర్ణంగా అమెరికా వ్యూహాత్మక, వాణిజ్య ప్రయోజనాలకోసం, ఆధిపత్యం, ప్రపంచంపై పెత్తనమనే తన లక్ష్యాలతోనే సాగింది.

రెండో ప్రపంచయుద్ధం తర్వాత పెట్టుబడిదారీ ప్రపంచంలో నూతన ఆధిపత్య రాజ్యంగా వున్న అమెరికా, ప్రపంచ ఆర్థిక వ్యవస్థలోని వ్యూహాత్మక కేంద్రాలను అదుపు చేసేదిగా పరిణమించింది. సైనికశక్తి దన్నుతోనున్న అమెరికా పెట్టుబడి, అంతకు మునుపు తాము చొరబటానికి వీలులేని మార్కెట్లలోకి చొచ్చుకుపోవటం ప్రారంభించింది. 20వ శతాబ్ది మధ్యభాగానికి అమెరికా ప్రపంచంలో తన శక్తిని చాటింది. ఇది - సిఐఎ ద్వారా ప్రాచుర్యం పొందిన నాయకులను హతమార్చటం, నాయకులను మట్టుబెట్టటం వంటి వాటితో కోట్లాది మంది అభివృద్ధివైపు ఆశగా చూసేవారి జీవితాలను తుడిచిపెట్టేసింది. 'కమ్యూనిజం వ్యతిరేక పోరాటం, మాదకద్రవ్యాల వ్యతిరేక పోరాటం, ఇప్పుడు టెర్రరిజం వ్యతిరేక పోరాటం' వంటి నినాదాల మాటున అమెరికా తన మారణకాండలను, హత్యలను, సైనిక తిరుగుబాట్లను సమర్థించుకుంటోంది.

అమెరికా సాగించిన సైనిక తిరుగుబాట్లు; నిఖారైన సోషలిస్టులను, ప్రజాస్వామికవాదులను హత్యగావించటంతోపాటు 1953లో ఇరాన్ ప్రధాని మొహమ్మద్ మొసాద్ ను కూలద్రోయటం, 1954లో గ్యాటిమలా అధ్యక్షుడు జాకబ్ అర్బెంజ్ ను పదవీచ్యుతుడ్ని చేయటం, 1961లో కాంగో ప్రధాని పాట్రిస్ లుముంబాను అధికారం నుండి తొలగించి ఆపై హత్యగావించడం, 1963లో ఇరాక్ అధ్యక్షుడు అబ్దుల్ కరీమ్ ఖాసిమ్ ను కూలదోయటం, 1965లో ఇండోనేషియా అధ్యక్షుడు సుకర్నోను, బ్రెజిల్ అధ్యక్షుడు జావో గొల్గల్ ను తొలగించటం, 1971లో బొలీవియా అధ్యక్షుడు జువాన్ జోస్ టోర్నెస్ ను పదదోయటం, 1973లో చిలీ అధ్యక్షుడు సాల్వడార్ అలెండీని కూలదొయ్యటం, 1965లో వామపక్షవాద నాయకులైన మొరాకోకు చెందిన బెన్ బార్కాను, 1967లో బొలీవియాలో చె గువేరాను, 1987లో బుర్కినాఫాసో అధ్యక్షుడిని హతమార్చటం వంటి జాబితాకు అంతులేదు. 20వ శతాబ్దం చివరినాటికి గ్రెనడా, హయతిలలోని సోషలిస్టు ప్రభుత్వాలను అమెరికా కూలదోయటం, ఇరాక్ ను దురాక్రమించటంతోపాటు ఆ దేశ అధ్యక్షుడు సద్దామ్ హుస్సేన్ ను క్రూరంగా హత్య గావించటం, లిబియాను ధ్వంసం చేయటం వంటి కొన్ని చర్యలు అమెరికా ప్రపంచంలో తన శక్తిని ఎలా చాటుతోందో తెలియచేస్తున్నాయి. 'ప్రభుత్వ మార్పు' వంటి రాజకీయ పదకోశాన్ని ఇతరదేశాలలో తమ జోక్యం, దురాక్రమణలను సమర్థించుకోవటానికి సృష్టించుకున్నారు.

మరోవైపున స్థాలిన్ మరణం తర్వాత రష్యా పేరుకు సోషలిస్టు దేశంలాగా వ్యవహరిస్తోంది. రష్యా నాయకత్వం శాంతియుత సహజీవనం వంటి విధానాలతో పెట్టుబడిదారీ పంధాను స్వీకరించి, పెట్టుబడిదారీ ఆర్థిక విధానాలకు తిరోగమించింది. ప్రపంచాధిపత్యం కోసం అమెరికాతో తలపడే అగ్రరాజ్యంగా అవతరించింది. సోషల్ సామ్రాజ్యవాద దేశంగా అది తన స్వీయ ప్రభావిత ప్రాంతాలను ఏర్పరచుకుంది. భారతదేశం దాని కక్ష్యలోకి ఆకర్షితురాలైంది. (పీపుల్స్ రిపబ్లిక్ ఆఫ్ చైనాతో దానికన్న శత్రుత్వం కారణంగా) ఆ విధంగా ప్రపంచాధిపత్యం కోసం రష్యా వ్యూహాత్మక సైనిక ఒప్పందాలలో భాగమైంది. మనదేశం ఇతర దేశాల అంతరంగిక విషయాలలో జోక్యం చేసుకోవటం ప్రారంభించింది. భారత రష్యా సైనిక ఒప్పందపు దన్నుతో 1970లో బంగ్లాదేశ్ విముక్తి పేరుతో భారత సైన్యం పాకిస్తాన్ లో ప్రవేశించింది. తూర్పు పాకిస్తాన్ లోని తిరుగుబాటుదారులకు మద్దతుగా నిల్చింది. దాని కొనసాగింపుగా మనదేశం సిక్కిం కబళించింది. 1977-78లో రష్యా, ఆఫ్ఘనిస్థాన్ ను ఆక్రమించింది. 10 సం॥ల తర్వాత 1989 జూన్ లో వెనక్కు మళ్ళింది. ఆఫ్ఘనిస్థాన్ నుండి తొలగిన కొద్ది నెలల కాలానికే సోవియట్ కూటమిలోని సోషలిస్టు దేశాలు కూలిపోవటం ప్రారంభమైంది. దీనితో ఆచరణాత్మకంగా ప్రచ్ఛన్న యుద్ధం అనేదానికి ముగింపు జరిగింది. 1991 డిసెంబర్ 8న యుఎస్ఎస్ఆర్ గా ఇంకెంతమాత్రమూ కొనసాగదని ప్రకటించారు. కామన్వెల్త్ స్వతంత్ర రాజ్యాలు (సిఐఎస్) కూడా ప్రకటించబడింది. కలెక్టివ్ సెక్యూరిటీ ట్రీటీ ఆర్గనైజేషన్ (సిఎస్టీఓ)ను రష్యా ఏర్పరిచింది. యుక్రెయిన్ సిఐఎస్ లో సంస్థాపక సభ్యదేశం కాగా సిఎస్టీఓలో మాత్రం చేరలేదు. 1997లో రష్యా జిటి పారిశ్రామిక ఆర్థికాన్ని చేపట్టింది.

2000 సం॥లో పుతిన్ రష్యా అధ్యక్షునిగా ఎన్నికయ్యాడు. పదవి చేపట్టిన తొలిసారిలో పశ్చిమ దేశాలతో రష్యా ఒప్పందాలు చాలా సహృద్యవంతో వుండేవి. సెప్టెంబర్ 11 'టెర్రరిజం దాడుల' తదనంతరం అమెరికా ఇచ్చిన 'టెర్రరిజంపై పోరు' పిలుపుకు పుతిన్ మద్దతు తెలిపాడు. 2001లో అమెరికా అధ్యక్షుడు జార్జి డబ్ల్యు బుష్ పుతిన్ ను 'ముక్కుసూటైన, నమ్మదగినవాని'గా కితాబిచ్చాడు.

ఏమైనా 1999లో సెర్బియాపై నాటో బాంబుదాడులు చేయటంతో పుతిన్ ఆందోళనలు ప్రారంభమయ్యాయి. ఆఫ్ఘనిస్థాన్ లో అమెరికా సైనిక జోక్యం, ఇరాక్ - లిబియాలలో అధికారాన్ని మార్పుచేసేందుకు ప్రతీఘాతుక విప్లవాలు లేవదీయటం, 2002లో

ఖండాంతర క్షిపణుల వ్యతిరేక ఒప్పందం (ఏబిఎమ్టి) నుండి అమెరికా ఏకపక్షంగా వైదొలగటం, దీనితోపాటే ఫోలెండ్, రుమేనియాలలో రక్షణ క్షిపణుల మోహరింపులతో దాడికి గురయ్యే భద్రతాపరమైన అంశాలు పెరుగుతున్నాయని రష్యా తీవ్రంగా అభిప్రాయపడింది. పైగా నాటో పరిధిని తూర్పు దిశగా ఇకపై విస్తరించబోమని గోర్బచేవ్ కు నాటి అమెరికా విదేశాంగ శాఖామంత్రి జేమ్స్ బెకర్ 1989లో ఇచ్చిన హామీలకు విరుద్ధంగా 1999 ప్రారంభం నాటికి నాటో పలు విడతల్లో 14 నూతన సభ్యదేశాలను చేర్చుకుంది. 2008లో జరిగిన నాటో సదస్సులో అమెరికా అధ్యక్షుడు జార్జి బుష్ ఉక్రెయిన్, జార్జియాలకు సూత్రప్రాయంగా ద్వారాలు తెరుస్తున్నట్లుగా ప్రకటన చేయటం, నాటో తన ఇష్టానుసారం తూర్పు దిశగా రష్యాకు రక్షణ సమస్యలను కలిగించేవిధంగా విస్తరించ నుందని స్పష్టంగా తెలియచేస్తోంది. 2020లో నాటో విస్తృతికి అవకాశమున్న భాగస్వామిగా ఉక్రెయిన్ ను ప్రకటించారు. నల్లసముద్రంలో బ్రిటిష్, అమెరికా యుద్ధనౌకల సంచారం పెరగటం ప్రారంభమైంది. 2019లో బ్రిటన్ ఉక్రెయిన్ తో నల్ల సముద్ర తీరంలో, అజోల్ సముద్రతీరంలో నౌకాశ్రయ నిర్మాణంల కోసం సహకార ఒప్పందం చేసుకుంది. ఈ చర్యలను శక్తివంతమైన హెచ్చరికలుగా వుతిన్ తీసుకున్నాడు.

ఈ పరిణామాలన్నింటితో - నాటో విస్తరణపై పూర్తిగా నిషేధం విధించాలని, యూరప్ నుండి అమెరికా అణ్వాయుధాలను తొలగించాలని, అమెరికా బలగాలు నాటో దేశాల పరిధికి మాత్రమే పరిమితమవ్వాలని, 1997 నాటి ముందున్న ప్రాంతాలకే పరిమితమవ్వాలనే డిమాండ్లను వుతిన్ బలంగా ముందుపెట్టాడు. ఈ డిమాండ్లన్నింటినీ అమెరికా తోసిపుచ్చింది. ఈ పరిణామాలు ఉద్రిక్తతలను మరింతగా పెంచి ప్రస్తుత యుద్ధానికి దారితీసి భారీస్థాయి మానవ హాననం సాగుతోంది.

కారణాలేవైనప్పటికీ ఈ యుద్ధం సమర్థనీయం కాదు. ప్రజల ప్రాణాలతో యుద్ధక్రీడలాడే హక్కు ఎవరికీ లేదు. ప్రజాస్వామ్యం వర్సెస్ నియంతృత్వం కానీ, నాజీకరణాన్ని రద్దుచేయాలనే నినాదం కానీ ఈ యుద్ధానికి సమర్థనగా నిలవబోవు. అమాయక ఉక్రెయిన్ ప్రజలు ఈ యుద్ధంలో ఎందరో ప్రాణాలు కోల్పోతున్నారు. ఈ యుద్ధం మరో ప్రపంచ యుద్ధానికి దారితీయరాదు.

ఉక్రెయిన్ లో అమెరికా, 'నాటో'లు తమ జోక్యాన్ని ఆపాలి.

రష్యా తక్షణం యుద్ధాన్ని ఆపాలి.

జెలెన్ స్కీ తక్షణం శాంతి చర్చలకు వెళ్ళాలి.

★★★★★